



普京與梅德韋傑夫(右)在克里姆林宮移交「核武黑匣」。法新社

# 前駐俄大使劉古昌：普京首重對華關係

專家解讀

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)普京昨日正式宣誓就職俄羅斯總統，外交部外交政策諮詢委員會委員、中國國際問題研究基金會執行理事長、外交部原副部長、中國前駐俄羅斯大使劉古昌接受本報專訪時強調，普京上台後，會更多參與亞太事務，積極發展與亞太國家關係，其中首要目標，是進一步發展對華關係。

劉古昌指，普京再任總統，對俄國和中俄關係，甚至全世界都是好事。但他指，與前兩次不同，普京此次重返克宮，所面臨的問題較明顯，俄社會近年發生很大變化，普京此次得票率只約63%，在去年底的杜馬選舉中，支持率也未達三分之二，反映他在

政治上面對更多元化的嚴峻挑戰。

## 聚焦亞太 中俄勢擴大遠東合作

劉古昌判斷，普京就職後，對外首務是繼續推動獨聯體地區一體化，組建歐亞經濟聯盟。其次，隨著亞太經濟不斷高速增長和全球地位不斷攀升，全球戰略重心轉移亞洲，普京未來也會更加重視亞太，尤其是對華關係。劉古昌認為，無論從國家發展還是外交全局需要考慮，普京都會進一步深化中俄全面戰略協作夥伴關係。中方正期待普京6月上旬對華的國事訪問，這將是他就職後的首次外訪，足見中俄關係在俄對外關係中佔據重要地位。

劉古昌相信，在遠東和西伯利亞地區的合作，中俄未來會有更多合作機會和空間。中俄元首此前已簽署《中國東北地區與俄羅斯遠東及東西伯利亞地區合作規劃綱要》，他說，俄要推進其國家現代化戰略，潛力更多在於開發遠東和西伯利亞地區，並加大投資資源；而中方也在實施振興東北老工業基地戰略，雙方在能源、跨境基礎設施建設、互貿區等諸多領域加強合作。

另外，外界普遍認為，美國並不希望普京當選。劉古昌相信，俄美間總體的戰略不會有大改變，普京仍會爭取與美國形成平等的夥伴關係，但美國卻不會，兩國間遏制與反遏制的矛盾不會消失，甚至還會激化。

# 宣誓三任俄總統 普京歸位

## 「梅普」易權 重掌「核武黑匣」

俄羅斯當選總統普京昨日在克里姆林宮宣誓就職，第3度出任總統。他同日亦向議會提議，由剛卸任總統的梅德韋傑夫出任總理。普京儘管重掌大權，面對近期接踵而來的示威，他未來6年任期將充滿暗湧和挑戰。據報，足以影響全球安全的「核武黑匣」，也隨即移交至他手上。

俄媒報道，普京就職後，隨即在國防部長謝爾久科夫監督下，從梅德韋傑夫手上接過「核武黑匣」。該黑匣又被稱為「核武按鈕」，是一套手提通訊儀和密碼。系統於1983年研發，被視為美蘇冷戰時期的產物，無論俄總統身處何方，都隨身攜帶。「核武黑匣」其實有3個，另外兩個分別在總參謀長和國防部長手上。軍事策略指揮中心須同時收到3個通訊儀的密碼，才會發動核武攻擊。

### 2萬人示威反就任 承諾加強民主

普京在就職演說中稱：「今天，我們進入國家發展的新階段。」他指，未來幾年對國家發展十分關鍵，呼籲國民團結一致，一同將俄國打造成可靠、開放、誠實及可預測的夥伴，並成為歐亞重心。他承諾，會進一步加強民主，維護國民憲法權利及自由，並盡力回應國民對他的信任。

就職儀式上，卸任總統的梅德韋傑夫將總統權力標誌——總統旗、特製俄聯邦憲法文本和「祖國功勳」一級勳章移交給普京。在俄羅斯憲法法院院長佐爾金邀請下，普京宣讀誓詞後，正式成為新任總統。

梅德韋傑夫也發表講話指，普京經驗豐富，是強而有力的領導人，受多數國民支持，祝他在總統職位上取得成功。

就職典禮舉行前，逾100人在克里姆林宮500米外的酒店示威，防暴警察扣留22名示威者。此前一天，約2萬名示威者在莫斯科集會，反對普京再度出任總統，有436名示威者被捕，20名警察被示威者投擲的石頭及玻璃所傷，是去年12月以來當地最嚴重的反政府暴力示威。

### 警截5巴士 被指阻撓示威

示威者不滿普京在3月的總統選舉中舞弊，宣稱除非取消就職典禮，否則不會離開。有示威者指，很多希望參與示威的人都受當局阻撓，7架從聖彼得堡開往莫斯科接載示威者的巴士，有5架被警方截停。有評論認為，普京上任後將對示威者採取更強硬態度。

相隔4年，普京再次回朝，如他順利完成6年任期，將是自斯大林以來，統治該國最長時間的領袖。不過，普京新政權將困難重重，政治裂痕、經濟增長預期緩慢，以及北高加索地區動亂持續，恐成統治暗湧。

美聯社/法新社/新華社/路透社/英國《金融時報》/英國廣播公司



普京再次當選總統，在克里姆林宮宣誓就職。路透社

### 老貝戈爾巴喬夫到賀

普京宣誓就職，有3,000名賓客獲邀出席典禮，包括意大利前總理貝盧斯科尼及前蘇聯總統戈爾巴喬夫。

老貝去年下台前，一度是普京最親密的歐洲盟友之一。普京當選後，貝氏曾到訪俄國，兩人在滑雪勝地慶祝。而貝氏在任時，也曾以私人身份訪俄，為普京慶祝生日及參加其他私人活動，顯然十分樂意分享普京「硬漢般的生活方式」。

其他賓客包括俄國前總統葉利欽的遺孀索娜，以及挑戰普京失敗的普羅霍羅夫等。普京宣誓就職後，眾賓客紛紛上前與其握手，祝賀其歷史性回歸。

法新社



普京就任總統後，與妻子離開。美聯社

莫斯科警方企圖以警棍打向示威者。路透社

## 「普梅」續領復興

新聞分析

普京再次出任俄羅斯總統，輿論認為，在「普梅組合」領導下，俄國有望迎來新的發展時期，為國家繼續推動復興奠定良好的經濟及社會基礎。

### 推動歐亞一體化

普京在今年的政府工作報告中列舉若干優先發展方向，主要包括保持人口增長、促進地區平衡發展、創造新的工作崗位、建設新經濟、推動歐亞一體化。隨著俄國國際形勢產生變化，俄內外政策相比數年前，其促進地區平衡發展、推動歐亞一體化的戰略更為清晰。

分析又指，如何確定具體發展模式和經濟政策，將是普京的首要挑戰。新政府現存兩大方向：一是加快新一輪私有化，加強市場競爭，增加國家對新技術及經濟投資；二是維持國家對經濟的影響，限制政府投資和赤字規模，確保收支平衡。但不論選擇何者，均需大量資金。

俄政論雜誌《全球政治中的俄羅斯》總編盧基揚諾夫指，普京對面臨的挑戰並不陌生。但世界形勢日益動盪，對能源價格的依賴，令俄對國際形勢變化很敏感，大量無法掌控的外部因素將影響局勢。因此普京未來需非常謹慎，做好應對準備。

新華社/中新社

## 胡總電賀 冀深化戰略夥伴關係

中國國家主席胡錦濤昨日致電普京，祝賀其就任俄羅斯新一屆總統，祝願在對方領導下，俄國民眾為國家發展振興，譜出更輝煌篇章。

胡總在賀電中指，當前中俄關係保持良好發展，互為最大鄰國和最重要的戰略協作夥伴，發展平等信任、相互支持的關係，符合兩國人民的根本利益和意願，有利促進地區和世界和平及穩定。中方高度重視兩國關係，將繼續與俄方攜手努力，落實兩國未來10年發展規劃，深化雙方在國際和地區事務中的務實合作與戰略協作。

外交部發言人洪磊同日在例行記者會上指，在中俄共同努力下，兩國全面戰略協作夥伴關係發展定會取得新成果。他稱，兩國領導人繼續將發展相互關係作為外交優先方向之一、保持中俄關係持續發展、推動兩國全面戰略協作夥伴關係不斷邁進。

新華社/中通社

# 巴菲特：避買Google fb

美國「股神」巴菲特接受CNBC電視台訪問時稱，正增持2間美國股票；而因價值及未來股價走向難以估計，會避免買入Google和facebook(fb)等股票。

巴菲特昨日稱，他上周五買入2間美國公司的股票，若全球股市下股價再跌，將再加碼。他沒有指明股票名稱，但指已在投資旗艦巴郡的投資組合中。他在周末對巴郡股東說，首次公開招股(IPO)幾乎肯定是差勁的投資，因IPO引來太多炒作，價格也不是最吸引。

### 變童照攻陷fb

另邊廂，約有9億用戶的fb，現已成為變童照的溫床。縱然fb試圖打擊違法相片，仍阻擋不了成千上萬的變童癖者分享兒童淫褻不雅照，甚至販賣淫褻物品。

據WND.com調查發現，fb用戶分享的兒童色情照數量之多令人不安。調查還發現，fb不乏兒童被迫與其他兒童性交、成人強姦兒童以及兒童不自願向鏡頭展示性器官相片，已向聯邦調查局(FBI)舉報。

美聯社/《每日郵報》

## 美財政部低價沽AIG 套現388億

美國財政部已同意出售總值50億美元(約388億港元)的美國國際集團(AIG)股票，AIG購回其中價值20億美元(約155億港元)股票。

財政部表示，以每股30.50美元，出售AIG 1.639億普通股，售價低於上周五每股32.83美元的收市價。財政部持有AIG股票比例，則從70%降至63%，亦是其入市拯救AIG以來，第3次出售所持的AIG股票。

法新社/彭博通訊社

## 美軍也門空襲 擊斃炸「科爾」號疑犯

美軍無人機前日空襲也門東南部舍卜瓦省「基地」組織據點，摧毀兩名「基地」成員乘坐的車輛。曾涉嫌參與2000年美軍「科爾」號驅逐艦爆炸案的「基地」組織重要頭目、美國聯邦調查局(FBI)十大恐怖分子通緝名單上的庫索，以及其侄當場死亡。

「基地」報復 襲也門政府軍

空襲數小時後，「基地」聲稱要大規模報復。也門「基地」成員攻擊南部津吉巴爾市郊2個政府軍哨所，造成至少40名士兵死亡，40多人受傷，為近2個月來「基地」再次發動針對政府軍的大規模襲擊。軍方證實，「基地」還趁機奪取政府軍大量武器、彈藥和軍用物資，另有士兵被俘。

綜合報道



奧地利有間古怪大屋，屋頂插地底部朝天，像遭颶風連根拔起後「倒豎」。大屋由兩位波蘭建築師8個月完成，當穿過門廊，看到屋內一切佈置都「倒轉」。在浴室裡，頭頂上有浴缸及坐廁，遊客不得不步步為營；在車房，「飛天」甲蟲車也是黏在天花板上，勢要挑戰地心吸力。



按壓浴缸「豪華游」  
浴缸可以有幾豪華？斯洛文尼亞SPAmbient公司，最新推出名為Luxema 8000雙層「巨無霸」按摩浴缸，重1,500公斤，設有130個噴水器和9個水泵。浴缸分上下兩層，內置音響系統和平面大電視，可邊游水邊看電視。

《每日郵報》